



国会分裂

民主党、共和党分别控制参众两院

▲共和党众议院领袖约翰·博纳在胜选后庆祝胜利,他将担任众议院议长。

本报讯 美国中期选举结果3日陆续揭晓。这次选举结果既是美国总统贝拉克·奥巴马四年总统任期的期中成绩单,也是民主党两年后能否继续执政的警告通知书。与选前多项民意调查结果预测一样,共和党夺取国会众议院控制权,民主党勉强保住参议院多数党地位。此次中期选举大战,看来将以共和党大胜结束。

截至北京时间3日18点,在众议院,共和党已经在原先177席的基础上又抢下63席,达到了超过半数的240席,从而获得多数党地位,民主党仅仅得到180席。63席的增幅是共和党过去70多年里在中期选举上取得的最大胜利,之前的纪录是在1994年中期选举时创造的52席。在参议院选举中,共和党成功缩小在参院与民主党的差距。其中,马克·柯克赢得原本属于奥巴马的

伊利诺伊州联邦参议员席位。兰德·保罗在肯塔基州获胜,成为首位进入参议院,代表右翼保守派民间政治运动“茶党”的共和党候选人。在州长选举层面,共和党人从民主党手中抢走了10个地方最高行政权,其中包括人口大州俄亥俄和宾夕法尼亚,不过他们也丢掉了加利福尼亚和夏威夷的州长职位。加州前州长埃德蒙德·布朗在决战中战胜了前eBay总裁惠

特曼,即将“重新上岗”。本次中期选举改选美国国会众议院全部435个议席,参议院100个议席中的37个以及37个州的州长。美国两个海外属地的行政长官也在这次选举中改选。共和党夺得众议院控制权后,共和党众议院领袖约翰·博纳将接替民主党人南希·佩洛西担任众议院议长。(综合新华社、《中国日报》)

资料链接

美国中期选举

根据美国宪法,美国总统选举每四年举行一次,国会选举每两年举行一次。中期选举的日期大都在当年11月的第一个星期二举行。中期选举的实质是民主党和共和党争夺对国会的控制权。根据美国1787年宪法,国会由参议院和众议院组成。两院议员都由各州选民直接选举产生。参议员每州选2名,50个州共100名,任期6年,每两年改选1/3。众议员按各州人口比例选出,大约50万人选一名,共435名,任期2年,届满后全部改选。国会每两年一届。美国是一个联邦制国家,由50个州和哥伦比亚特区组成。各州州长由选民直接选出,一般为4年,少数州为2年,1/2的州规定州长任期为一年或两年。按美国法规,中期选举也将改选多名州长。(宗禾)

选举花絮

选民遭遇 恐吓误导

美国“选举保护联盟”的官员称,单是在星期二(2日)晚间,他们就接听了近2万个与选举有关的投诉电话,一般的投诉问题都集中在投票机上。不过令人感到意外的是,有200多位选民声称他们接到恐吓电话,让他们“违心”投票。内华达州参议员、茶党领导人之一莎朗·安杰尔因此起诉参议院民主党领袖哈里·里德,称其向州内一些在赌场工作的选民施压,强迫他们给民主党和他本人投票。对此里德的新闻发言人称,里德之所以得到更多支持是因为其选举政策的成功,而非采用了任何不合法或者不符合道德规范的做法。(据《中国日报》)

本报特邀专家解读美国中期选举结果

对中美关系影响不大

本报记者 赵恩霆

本次美国中期选举,美国国会两院被两党分别控制,“茶党”也崭露头角,这些会对美国将来政策产生什么样的影响?本报专访了山东大学国际政治系教授刘昌明和南开大学国际关系系刘丰博士。

■加大奥巴马政策推进阻力

齐鲁晚报: 共和党重夺众议院控制权,而民主党保住了参议院,国会众参两院被两党分别控制,对今后奥巴马政府的政策实施带来哪些影响?
刘昌明: 国会众参两院被两党分别掌控,必然会增加总统政策推进时的阻力。这源于美国三权分立与制衡的制度背景。国会相反,两院被两党分控时,执政

党在国会提出的议案就会在两院间产生拉锯战,通过难度增大。目前“国会分裂”的局面是对总统权力的制衡。具体来说,两党在税收、医改、社会福利分配等方面存在较大分歧,在政策制定和实施上冲突会更明显一些。
刘丰: 奥巴马政府上台后推出了一系列政策,包括巨额经济

刺激计划、医疗保障计划、中产阶级减税计划等。共和党竞选期间提出了所谓的“向美利坚承诺”计划,内容涉及经济、政府开支、医疗保险、政府机制改革和国家安全等主要领域,全面推翻了奥巴马政府的现行政策。在共和党夺回众议院控制权之后,奥巴马政府的政策实施将受到相当程度的阻挠。

■中美关系焦点在经贸领域

齐鲁晚报: 共和党与民主党各自掌控众参两院的局面,对今后中美关系的发展会产生哪些影响?
刘昌明: 金融危机后,由于美国国内失业率居高不下,市场需求低迷,在此次中期选举前,共和与民主两党纷纷大打中国牌,把国内问题与中国的汇率、贸易问题挂钩,以此附和国内选民声音争取选票。此次,中期选举前民主党对华态度大变,也是迫于国内选民

呼声而采取的策略,奥巴马政府未来两年对华政策不会有大的调整。总体上看今后两年奥巴马政府对华依旧是“遏制+接触”的态度,在伊朗和朝鲜核问题、气候变化等议题上倾向于合作,而面对2012年大选及国内压力,对华态度则会趋于强硬。因为奥巴马政府会继续执政,“国会分裂”不会影响中美关系的大方向。
刘丰: 中期选举结果对中美

关系阶段性特征的影响不会太大。目前,中美关系中的焦点问题集中在经贸领域,尤其是美国对人民币升值施压以及一些贸易保护主义做法引起的中美经贸摩擦,这种摩擦在短期内不可能得到根本性缓解。另外,美国重返东亚的整体战略转向也可能引起双方在政治和军事领域的摩擦。当然,在短期内也不大可能出现导致中美关系严重恶化的事件。

■“茶党”提供了另一种选择

齐鲁晚报: 茶党在这次中期选举中扮演了怎样的角色?是昙花一现,还是一股潜在力量?
刘昌明: “茶党”作为一个政治力量,它的主张更趋保守,甚至比共和党的右翼还要保守。它的出现是对奥巴马实行高税收、加大对社会调控力度等改革政

策走得过快的纠正。
刘丰: 近年来,“茶党”在美国政治中异军突起,是美国政治生态中值得关注的一种新现象。“茶党”本身脱胎于共和党内的右翼阵营,推行小政府、低税收、弱监管的政治主张。在美国经济整体不景气,选民利益诉求分化比较

明显的情况下,“茶党”赢得了部分选民的支持。不过,“茶党”还不是一个严格意义上的政党,没有比较健全的组织结构,缺乏明确的政治纲领。因此,“茶党”的出现只是给一些利益诉求得不到代表的选民提供了一种选择,但不会改变美国两党政治的基本格局。



两华裔议员 成功连任

“巾帼议员”轻松获胜

出生在加利福尼亚州洛杉矶市的赵美心,1985年开始从政,去年7月,在加州第32选区补选中,民主党候选人赵美心以61%的得票率大胜对手,成为国会山唯一的华裔女议员。第32选区是民主党的传统票仓。最新计票结果显示,赵美心在本次中期选举中大获全胜。

政坛常青树击败企业家

民主党众议员吴振伟1955年出生于台湾新竹,他自1998年成为美国首位华裔国会议员后,连续6届担任众议员,堪称政坛常青树。最新消息显示,吴振伟击败共和党派候选人科尼尔斯。尽管科尼尔斯并无从政经验,但他作为一名成功的企业家,拥有企业经营管理的专业优势,并获得耐克公司等财团的支持。

新科议员不敌女议长

40岁的周永康是华裔议员中唯一的共和党人。他所在的夏威夷州第一选区是奥巴马的出生地。当选国会议员刚刚5个月的周永康此次输给了日裔民主党女议员花房若子。花房若子是夏威夷州参议院首位女性议长,从政资历明显优于周永康,而周永康此前只是檀香山的市议员。(据《中国日报》)

改了党徽 没改败运



美国民主党新党徽(上)

美国民主党在11月2日中期选举前推出新党徽,取代沿用逾百年的驴子党徽。新党徽是一个简单的大写英文字母“D”,代表民主党,外面加上一个圆圈,颜色仍是沿用多年的蓝色,下面分别以蓝色写着民主党人(Democrats)字样,以红色写着“需要的改变”(Change That Matters)的口号。民主党全国委员会主席凯恩形容:“这是民主党的新身份,紧密团结我们的精神。”美国总统奥巴马日前巧妙地用新党徽作比喻,指“驾车前进时,要把排挡放在D上;若放在R(意指共和党)上,就会后退!”最后的选举结果表明,换党徽并没有给民主党带来好运,民主党依然惨败。(宗禾)